

# Stavíme první plynovody

*1996 – na tří denní návštěvu přijela britská královna Alžběta II. • V prezidentských volbách v USA zvítězil Bill Clinton nad republikánským kandidátem Bobem Dolem • Ukrajina zavedla novou měnu – hřivnu • Tálibán převzal moc v Afghánistánu • Po vítězství nad týmem Kanady ve finále získalo české hokejové mužstvo ve Vídni titul mistrů světa • Automobilka Škoda představila první novodobou generaci ikonického vozu Octavia*



V počátcích stavební činnosti společnosti QUANTUM převažovaly drobné zakázky. Týkaly se plynofikací rodinných domů, bytových domů a občanské vybavenosti převážně v těch obcích, ve kterých již byly zhotoveny rozvody plynu. Ze strany představitelů obce a jejich obyvatel byl zájem se co nejrychleji připojit. Byla to práce hektická, rychle se připojit chtěli všichni najednou. Vybudování plynovodní přípojky, provedení domovních instalací, nainstalování kotle, ohřívače vody, dalšího příslušenství a uvedení plynových spotřebičů do provozu však vyžadovalo nezbytnou kapacitu dodavatele, která měla své hranice. Společnost QUANTUM svým zaměřením byla schopna poskytnout komplexní služby, od vypracování projektu, přes jeho schválení, provedení montážních prací až po dodávky všech komponentů včetně plynových spotřebičů. Nápor zakázek společnost ustála a udržela nastavený standard vysoké kvality odvedené práce. V plynárenství to ani jinak nešlo. Jednotlivé zakázky, zahrnující připojení více objektů k plynovodním sítím, byly v počátečním období realizovány

v mnoha okolních obcích. Drnovice, Chválkovice na Hané, Hoštice-Heroltice, Lipovec, Orlovice, Moravské Málkovice, Zelená Hora a Pustiměř se nacházely poblíž Vyškova. Ve vzdálenějších obcích plynofikace objektů proběhla například v Dětkovicích poblíž Prostějova.

Práce bylo hodně. Přípojky, domovní instalace a montáže plynových zařízení však zcela nezaplnily představu o tom, co by mělo být jednou z hlavních činností společnosti. Tou byly větší projekty celých plynovodních sítí v obcích i mimo ně. Nejen projekty „na výkresu“, ale kompletní výstavba se vším všudy. Takové stavby zahrnovaly v první etapě napojení a přípojku na vysokotlaký plynovod včetně postavení regulační stanice. Následně pokračovala výstavba celé infrastruktury plynovodní sítě v obci. Společnost QUANTUM větší zakázky realizovala také přímo pro Jihomoravské plynárny. Byly to rekonstrukce starších převážně vysokotlakých plynovodů, při kterých byla provedena výměna původního ocelového potrubí za potrubí z plastu. Kromě rekonstrukcí bylo provedeno větší množství přeložek původních tras plynovodů. Provádění přeložek plynovodů bylo velmi časté, vyvolala je plánovaná stavební činnost v bezprostřední blízkosti plynovodů.



Pro zajištění budoucí výstavby plynovodů v obcích společnost QUANTUM již od roku 1993 připravovala generely, zahrnující vyřešení napojení obecních plynovodů na nejbližší vysokotlaký nebo středotlaký plynovod. Až posléze po schválení těchto generelů provozovatelem plynárenské soustavy, kterým byly Jihomoravské plynárny, bylo možné začít s projektová-

ním plynovodů v obcích. Od počátku proto probíhala řada jednání se starosty jednotlivých obcí a také se zástupci plynárny. Základní podmínkou činnosti společnosti bylo úzce spolupracovat s plynárnou. Plynárna měla v Jihomoravském kraji monopol a dohled nad vším, co se týkalo plynu a plynovodních sítí. Byla jediným provozovatelem plynovodů i přípojek, určovala pravidla a technické podmínky. Každý jednotlivý projekt musel být na plynárně projednán a odbornými pracovníky schválen. Zástupci plynárny se účastnili výběrových řízení u obcí na zhotovitele plynovodů. Následně po vybudování plynovodní sítě byli také u předávání hotového díla představitelům obce. V téměř každodenním kontaktu s plynárnou si společnost QUANTUM svým zodpovědným přístupem vybuodovala odpovídající renomé.



V té době na jižní Moravě zbývaly ještě celé oblasti, které dosud plynofikovány nebyly. Zájem starostů obcí z těchto oblastí zajistit plyn svým občanům byl značný. Dobré reference se šířily všemi směry a obce společnost QUANTUM oslovovaly s důvěrou, že je provede „úskalím“ celé řady nezbytných kroků, na jejichž konci budou plynofikované obce, plynofikované domácnosti, zajištěná dodávka plynu a spokojení občané. Jedna z prvních lokalit, kde společnost QUANTUM v letech 1994 až 1996 postavila plynovody, se nacházela jižně od Vyškova a zahrnovala obce Kojátky, Bohaté Málkovice, Kozlany, Bohdalice-Pavlovice, Kučerov a Hlubočany. Dále se jednalo o obce Chválkovice u Bučovic, Nemochovice a Hvězdlice. Dalšími byly Letonice, Dražovice, Drysice a Podomí. Mimo uvedené společnost QUANTUM také postavila vysokotlaký plynovod Bučovice – Bohdalice.

V následujícím období až do roku 2000 společnost QUANTUM ve výstavbě plynovodů pokračovala a v blízkém i vzdálenějším okolí postavila celou řadu dalších plynovodů. Jižně od Vyškova to byly plynovody v obcích Rostěnice-Zvonovice, Lysovice, Hlubočany, Černčín,

Uhřice, Rašovice, Heršpice, Křižanovice, Nížkovice, Kobeřice, Kojátky a Nítkovice. Severně od Vyškova se nacházely plynovody vybudované v obcích Račice-Pístovice, Olšany, Rychtářov, Lhota, Hamiltony, Křižanovice-Topolany, Ruprechtov, Ježkovice, Studnice-Odrůvky, Kulířov a Radslavice. Od Vyškova nejvzdálenější obce, kde společnost v té době vybuodovala plynovody, se nacházely na pomezí Jihomoravského kraje a Kraje Vysočina. Byly to obce Křoví, Křižínkov, Katov, Kuřimská Nová Ves a Kuřimské Jestřabí.

Rozsahem větších plynovodů, včetně plynovodů v obcích, byla postupně vybudována celá stovka. Realizace některých projektů trvala i více než rok. Souběžně se provádělo více zakázek najednou. Výstavbu plynovodů řídil Jan Příkazský, k dispozici měl stavební dělníky a mistry. Všichni měli oprávnění provádět práce na plynovodech. Když bylo potřeba, najímali se externí posily. Externí subdodávkou se řešily výkopy, zemní práce a povrchy. Se společností, v oblasti zemních prací, od počátku spolupracoval Ivan Drbal. Dlouholetá, vzájemně prospěšná spolupráce trvá až do současnosti, kdy ji vykonává pod hlavičkou společnosti GRAVA stavby s.r.o.



Výstavba plynovodů, převážně na jižní Moravě, představovala první samostatnou etapu přirozeně se v plynárenském oboru rozvíjející společnosti QUANTUM. Na tuto etapu společnost později navázala další akviziční činností, zaměřenou na odkupy plynovodů od obcí. Získání plynovodů do vlastního majetku společnosti bylo spojené s jeho následným provozováním. V mnoha obcích, ve kterých společnost QUANTUM jako stavebník plynovody postavila, ho v současnosti jako majitel vlastní a jako distributor plynu provozuje.